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Forord


Bogen jorden rundt med isbjørnen på ryggen, er skrevet i autofiktion, bygget over autentiske begivenheder. Begivenhederne foregik følgende steder, fra midt i firserne og op gennem halvfemserne.




	Århus i Danmark.


	Valparaiso i Chile.


	Gdansk i Polen.


	Seoul i Sydkorea.


	Nuuk i Grønland.


	Guangzhou i Kina.


	Hongkong.


	New Foundland i Canada.


	Bangkok i Thailand.


	Tauranga i New Zealand.


	Panama City i Panama.


	Miami i USA.


	Durban i Sydafrika.


	Færøerne.


	Uralbjergene i Rusland.


	Fortæller Ben Strong







En rejse begynder


Min onkel Arnes ven og kammerat gennem mange år, Knud Hansen, han var en lille mand, med leverpostej farvet hår og en lille ølmave. Knud Hansen og Arne var begge to udannet maskinarbejder på Sabroe. Efter endt læretid sidst i halvtredserne kom de begge to ind til flyvevåbnet som flymekaniker, de havde hver en motorcykel, Arne havde en 850 kubik Norton Domintor i sort og Knud Hansen havde en meget mørkebrun 1000 kubik Triumph Thunder Bird. Alle pigerne i Århus og omegn var ved at dåne, når de to charmetrolde Arne og Knud Hansen kom kørende på deres store motorcykler i deres flyveruniform med guldstriber på skulderstruberne, militærstøvler og en baret med et flyveremblem. Efter deres kontrakt var udløbet ved flyvevåbnet, købte Arne en SHELL tankstation i Hinnerup med til hørende autoværksted, og Knud Hansen kom tilbage til Sabroe som kølemontør. Sabroe var et af verdens førende kølefirma inden for industrielle køleanlæg med mere end 1000 ansatte.


Jeg kendte godt Knud Hansen fra onkel Arnes autoværksted, hvor jeg var fejedreng efter skoletid. Når Knud Hansen var hjemme fra job, fik Arne og Knud Hansen altid en tår over tørsten og brændt masser af tobak af. Knud Hansen havde en karismatisk personlighed, som jeg så meget op til, og blandt kollegaerne altid blev kaldt ved sit fulde navn Knud Hansen. Når jeg ville gøre ham rigtig glad, sagde jeg i sjov med et smørret grin: ”Hr. Overmontør Knud Hansen Denmark,” for han arbejdede stort set altid i det store udland.


Engang, hvor jeg stod sammen med Arne og Knud Hansen på Arnes autoværksted, og de havde fået en tår over tørsten, fortalte Knud Hansen om dengang, han skulle ned på Danfarm, et Danida projekt i Libyen, hvor de havde store problemer med deres kæmpestore køleanlæg. Lige før han skulle afsted, gik han meget målrettet og bestemt ind til sin servicechef for at forklare ham, at han havde været ansat som kølemontør på Sabroe i mere end 20 år, og han synes at det var på sin plads, han skulle tituleres Overmontør. Det var helt fint med servicechefen Erik Hansen, det havde han ingen problemer med, og lige som Knud Hansen stolt og glad var på vej ud ad døren, råbte Erik Hansen henkastet til ham, om han ville være flink at fortælle alle de andre montører, at de også gerne måtte titulere sig som overmontører. For Knud Hansen, som ellers aldrig viste følelser, var det lige godt for meget, han kunne ikke hold følelserne tilbage, lige meget hvor meget han prøvede, så der trillede en lille tåre ned ad den ene kind.


At det lige nøjagtigt var Knud Hansen, der blev sendt til Libyen på så stor en opgave, var efter hans egen overbevisning, fordi han var den allerdygtigste kølemontør på hele Sabroe.


Efter Knud Hansen havde løst deres problemer i Libyen til UG, ved hjælp af en lille skruetrækker og en lille bitte svensknøgle, skulle han videre til Tataouine i Tunesien, hvor han skulle reparere en kæmpestor køleunit med skudhuller i dens oliekøler. Der blev noget ekstra ventetid i Tripolis lufthavn med det fly han skulle til Tunesien med, en tomotorers propel DC 2 med plads til 12 personer. Flyet havde nogle problemer med brændstoftilførslen og var i gang med en testflyvning. Da piloten landede flyet efter endt testflyvning, stak piloten venstre hånd ud af sideruden med thumbs up, og så var der klar til takeoff. Det var ene beduiner, med hvide tørklæder om hovederne og iført lange hvide kjortler, der skulle med flyet, og de havde både høns og geder med ombord. Lige efter takeoff begyndte den ene motor at sætte ud. Knud Hansen trøstede sig med, at et lille propelfly kunne holde sig svævende. Derimod vil en jumbojet, der tabte tilstrækkelig fart, falde til jorden som en sten. Da det lød, som om motoren igen arbejdede fint, kunne Knud Hansen ånde lettet op og kunne stille og rolig nyde en cigar. Da mærkede han noget varmt og vådt i øret, han vendte sig om og opdagede, at det var en ged, der slikkede ham i øret. Knud Hansen tog et ordentlig sug af sin cigar og pustede røg ind i næseborede på geden, geden hostede og struttede og beduinen kæmpede en kamp med at får geden til at falde til ro. Beduinen forstod ikke hvorfor geden pludselig begyndte at opføre sig mærkeligt, og Knud Hansen lod bare som om ingenting var hent.


Umiddelbart før de kom til Tataouine, røg de ind i et forfærdeligt uvejr. Flyet oppede og dansede rundt i luften, og piloten kæmpede en kamp med at holde det stabilt. Da de kom til Tataouines lufthavn, kunne Knud Hansen se, der var en forfærdelig sandstorm over lufthavnen, og det var nærmest umuligt at se landingsbanen. Piloten valgte derfor at kredse rundt om lufthavnen, i håb om at der blev et hul i sandstormen, men til sidst var piloten nødt til at prøve at lande flyet, da de var ved at løbe tør for brændstof. Piloten prøvede så godt han kunne at styre ind mod landingsbanen, mens flyet hoppede og dansede i luften. De kom helt skævt ind på landingsbanen med det resultat, at den højre vinge ramte ned i sandet, og flyet snurrede en tre-fire gange rundt om sig selv, mens den lavede en støvsky af sand, grus og småsten, som hvirvlede rundt om flyet. Til sidst stod flyet helt stille, og der blev musestille i kabinen. Piloten åbnede døren, og alle beduinerne med deres geder og høns forlod stille og rolig flyet, som om intet var hændt. De troede simpelthen, at det var helt almindelig procedure at parkere et fly på den måde.


Efter endt 10. klasse skulle vi finde en læreplads til mig som håndværker, alt andet var utænkeligt, det var slet ikke i mine tanker, at jeg også kunne for eksempel være blevet blomsterbinder, læse videre, eller blive noget andet end håndværker. Derfor havde min onkel Arne fået sin kammerat Knud Hansen, til at gå ned til lærlingeværkføreren for de tres lærlinge, der var på Sabroe, for at lægge et godt ord ind for mig. Lærlingenes værkfører, som Knud Hansen kendte rigtig godt, havde aftalt, at Knud Hansen skulle tage mig med ud på Sabroe, for at tage en snak med ham og vise ham mit eksamensbevis. Knud Hansen hentede mig i porten ind til den store fabrik Sabroe, vi var over at snakke med værkføreren, som jo kendte Knud Hansen rigtig godt. Jeg rakte Knud Hansen mit eksamensbevis, som rakte det videre til værkføreren, jeg sagde lavmeldt, at det med at stave ikke lige var min spidskompetence. Det mente værkføreren ikke var noget problem, da lærlingene på Sabroe aldrig skrev dansk stil, bare jeg kunne regne, det var det vigtigste. Det var så til gengæld min spidskompetence.


Jeg ville selvfølgelig gerne være kølemontør lige som Knud Hansen, men det var desværre ikke nogen uddannelse i sig selv. Jeg kunne komme i lære som maskinarbejder med mulighed for, at jeg kunne blive oplært som kølemontør, når jeg engang var udlært.


Jeg var evig taknemlig over for Knud Hansen, der var kendt og berygtet på hele Sabroe. Han havde skaffet mig en læreplads, og nu nikkede hele familien anerkendende, for nu var der endnu en håndværker i familien, selvom jeg ikke anende, hvad det at være maskinarbejder, gik ud på.


På min første arbejdsdag som lærling blev jeg, oppe ved porten ind til Sabroe, hentet af Joan i en blå kedeldragt med store bryster og et langt mørkt fedtet hår. Hun var den eneste kvindelige maskinarbejderlærling i hele Danmark, og hun var også kasserer i Sabroes lærlingeklub. Vi gik direkte over til fællestillidsmanden, så jeg kunne blive medlem af Dansk Metal. Det var en betingelse for at være maskinarbejder på Sabroe.


Jeg havde ikke været lærling ret lang tid, før vi skulle på lærling tur til København. Der var nogle rigtige banditter blandt lærlingene. Fire af dem var medlem af en Århusiansk motorcykelklub med navnet Tornadoers, de havde taget hjemmebrændt sprit og masser øl med til busturen. Vi var godt fulde da vi nåede Horsens, og det var tid til en tissepause. Bussen holdt ind på en rasteplads, og der stod nu 25 lærlinge på en lang række og pissede ned i grøftekanten. For enden sad Joan med bukserne nede om hælende og tissede. Peter, vores lærlingeformand, satte en fod på hendes skulder og gav hende et lille skub, så hun trillede ned i grøften, mens strålen susede omkring ørene på hende. Vi myldrede ind i bussen igen, og som tidsfordriv var der konstant en af lærlingene, der viste bar røv til de andre bilister. Da vi kom til Odense, var vi inde at se en eller anden maskinfabrik, og vi fattede ikke en meter af hvad der foregik, fordi vi var godt fulde alle sammen. Vi skulle bare ind i bussen igen, så hurtigt som det overhoved var muligt, så vi kunne få noget mere at drikke. Vi skulle jo nødig nå at blive ædru, inden vi var fremme ved vores hotel, som lå et eller andet sted i København.


Da vi var fremme ved hotellet og havde fået smidt vores bagage op på værelserne, var der flere af lærlingene, der gik ud til hotellets swimmingpool, og i deres brandert begyndte de at skubbe hinanden i poolen, og der opstod tumultagtige scener. Da Hans Hedegård, vores værkfører, kom for at dæmpe gemytterne, skubbede Anders Knudsgaard til ham bagfra, så han røg i poolen med et ordentlig plask. Hans ansigt vred sig i smerte, da han kom op igen. Han havde slået hoften ad helvede til, og humpede af sted ind for at få noget tørt tøj på. Da han kom tilbage, prøvede han at finde ud af, hvem der havde skubbet ham i poolen, men der var desværre ingen der kunne hjælpe ham, for af en eller anden mærkelig grund var der ikke nogen, der havde set noget som helst. I stedet døbte vi ham hurtigt til Hofteskaden, og han hed ikke andet på resten af turen.


Vi hoppede fire mand ind i en taxa og kørte ind til Tivoli, hvor vi fik endnu mere alkohol. To af de andre blev væk, så Bjarne og jeg besluttede at tage en taxa ind til Vin og Ølgod, hvor vi fik endnu mere alkohol. Selvom vi var godt fulde, kom vi alligevel i snak med to svenske piger, de ville gerne have os med på Den Røde Pimpinelle. Vi var friske på alt, når lærlingene havde udsigt til noget sex, troede vi! Bjarne, de to svenske piger og jeg gik ned ad strøget. ”En ting der er hvis når man drikker øl, så skal man pis,” så jeg gik ind i en port for at tisse, og da jeg kom ud igen, var de andre bare væk. Jeg flakkede omkring på må og få, for at se om jeg kunne finde dem. Da det ikke lykkedes, satte jeg mig ind i en taxa, og da chaufføren spurgte, hvor vi skulle hen, anede jeg ikke hvad hotellet hed eller hvor det lå, så vi kørte rundt og kikkede på hoteller i hele København, i håbet om jeg kunne genkende det. Samtidig holdt jeg øje med taxameteret og talte mine penge. Da jeg kunne se, at mine penge var ved at slippe op, måtte jeg stå af taxaen igen. Nu gik jeg rundt indtil jeg kom til en meget stor plads, og jeg var så heldig der var en telefonboks, hvor jeg ringede hjem fra, i håbet om, at mine forældre vidste hvad hotellet hed. Efter lang tid tog min far endelig telefonen, og ved fælles hjælp blev vi enige om, at det nok var Rådhuspladsen jeg stod på. Jeg kunne høre min mor i baggrunden, der i fortvivlelse råbte KURT-KURT og forlangte, at han skulle køre over at hente mig. Det synes min far var en rigtig dårlig ide, det ville tage alt for langtid at komme fra Århus til København med bil og færge, han ville først kunne være i København næste dag et langt stykke tid over middag. Efter jeg havde gå rundt et par timer, så jeg ikke anden udvej end at stoppe en politibil, betjentene havde godt lagt mærke til mig, at jeg blev mere og mere ædru, jo længer tid der gik.


Jeg forklarede dem situationen, og de viste mig vej hen til station 4. Betjentene på station 4 var lige mødt ind. De sad og drak deres kaffe, og da jeg kom ind, grinede de, fordi de allerede havde hørt historien over radioen. De kunne godt se, jeg hang lidt med mulen, så de opmuntrede mig og sagde med et smørret grin, at de havde oplevet mange gange før, at folk ikke kunne huske navnet på deres hotel, men det plejede altid at være fulde svensker. For at indkredse mulighederne for at finde mit hotel spurgte de, om jeg var kørt over en bro. Det kunne jeg svagt erindrer, så de begyndte at ringe rundt til hotellerne på Amager for at høre, om de havde lærling fra firmaet Sabroe boende. Ved det tredje hotel de ringede til, var der held, og de gav mig et kort i hånden, hvor de havde tegnet ruten til hotellet. Efter jeg havde gået en time eller to og endelig kom til hotellet, var de andre lærlingene ved at smide deres bagage ind i bussens bagagerum. Ingen havde lagt mærke til, at jeg ikke var kommet hjem i løbet af natten, og nu havde jeg tusinde tømmermænd og var dødhamrende træt.


Mens de andre lærlinge var inde at se et teknisk museum, sov jeg i bussen, og vågnede først op, da bussen holdt på Sabroes parkeringsplads. Da jeg var stået ud af bussen, prøvede jeg at komme til mig selv. Jeg anede ikke hvordan jeg skulle komme hjem, så Joan tilbød at køre mig hjem i hendes gamle grønne smadrekasse af en Fiat 127. Jeg vidste ikke, hvad hun skulle bevise, men hun kørte som død og helvede, jeg var flere gange ved at trykke venstre fod ud gennem bunden af Fiaten i håbet om, at der sad en bremse over i min side. Da jeg langt om længe trådte ind ad døren hjemme hos mine forældre, var jeg helt hvid i hovedet af skræk og rystede over hele kroppen.


Som lærling på Sabroe var der en turnusordning, hvor vi aldrig var mere end 12 uger i den samme afdeling, så umiddelbart op til sommerferien, skulle mit næste arbejdssted være i beholderværkstedet.


I beholderværkstedet var der et kar, seks meter lang, tre meter bred og halvanden meter dyb, fyldt med møgbeskidt vand fra de beholder, der var testet for eventuelt utætheder. Man fyldte 8 bars lufttryk ind i beholderen, og hvis der var en utæthed, kun det tydeligt ses på luftboblerne. Den sidste dag før sommerferien, når marketenderen kom rundt med sin vogn fyld med øl, cigaretter, rundstykker og kager, blev der købt rigeligt med øl. Udover øl var der også mange, der havde købt Gammeldansk hjemmefra til deres rundstykker. Efter middag var mange godt beruset, for ikke at sige skidefulde. Smedbasserne havde væddet med en af svejserne med øgenavnet Fine Knud, om han turde svømme nøgen, med en leverpostejmad i munden, under vandet fra den ene til den anden ende af trykprøvekaret. Det var ikke noget problem, for Fine Knud var altid frisk på en udfordring. Han stillede sig splitter nøgen med sin blege rødspættede krop oppe på kanten af trykprøvekaret, med en leverpostejmad i munden, og lavede det flotteste hovedspring lige ned i det møgbeskidte vand. Der var ingen, der kunne se Fine Knud, før han stak hoved op i den anden ende af bassinet. Lige nødagtig på det tidspunkt kom fabrikschefen forbi, han blev rasende og råbte: ”HVAD SATAN LAVER DU.” Fine Knud, som altid var rap i replikken, svarede: ”JEG BADER.” Fabrikschefen havde ingen humor, men det havde smedebasserne til gengæld masser af. De lavede et papskilt, som de hang op over trykprøvekaret, hvor der stod skrevet med uforgængelig tus og klodsede bogstaver: badning strengt forbudt. Efter ferien måtte Fine Knud stå skoleret på fabrikschefens kontor, og heldigvis slap han med en mundtlig advarsel. Fabrikschefen kunne heller ikke undværer ham, for han var en rigtig dygtig svejser, og dygtige svejser var en mangelvare.


En nyansat smedbasse, en lille lort, blev taget på fersk gerning i at stjæle penge i omklædningsrummene fra de andre smedebasser. Det var af samme grund, han var blevet fyret på Århus flydedok. Modsat smedebasserne på flydedokken, tog Sabroes smedebasser sagen i egen hånd. De tog den tyvagtige smedebasse i arme og ben og smed ham op i trykprøvekaret med et ordentligt plask. Efter den medfart løb han plaskvåd op til deres værkfører Grønnegaard, hvor han omgående blev fyret. Ikke for at stjæle men for at bade i arbejdstiden, som var strengt forbudt.


Smedebasserne havde som sagt masser af humor, og på det tidspunkt var der fri mobning. Kunne man ikke lide lugten i bageriet, så måtte man finde sig noget nyt arbejde. En af svejserne med øgenavnet Pottemuld var et let moppeoffer. Op mod jul gik tillidsmanden for smedebasserne ind i pottemulds svejsekabine med en hjemmelavet seddel fra julepakkeudvalget, hvorpå der stod, at den sidste dag op til jul ville der blive trukket lod om en kasse cigarer, og dem der ikke røg skulle gå op ad trapperne til Grønnegaards kontor for at blive skrevet op til en gås. Den var Pottemuld, som elskede alt hvad der var gratis, helt med på, så han traskede hele vejen op til Grønnegaards kontor, der var oppe under loftet, så Grønnegaard kunne skue ud over hele smedeværkstedet og holde øje med, om smedebasserne lavede noget. Pottemuld henvendte sig til Grønnegaard, der sad med ryggen til. Grønnegaard løftede hoved og drejede sig om mod Pottemuld, mens han ventede på at Pottemuld skulle komme ud med sproget. Et sekund eller 5 efter fik Pottemuld fremstammet, at han gerne ville skrives op til en gås. Grønnegaard så helt uforstående ud og sagde surt: ”Hvad fanden snakker du om?” Pottemuld var helt rød i hoved, for nu vidste han, de andre havde taget godt og grundigt pis på ham og stod nu nede i værkstedet og skraldgrinede.


Et af de sidste steder jeg var, inden jeg blev udlært, var inde hos maskinarbejderne. De var i gang med en slowdown strejke, fordi de ikke var tilfredse med deres akkorder, og lod som om de arbejdede når værkføreren kom forbi, ellers stod de bare hang over deres drejebænke. Men en af maskinarbejderne forsatte på fuldt klem, da han ikke ville nøjes med sin grundløn. Efter de andre maskinarbejdere havde givet ham mange opfordringer til være solidarisk med sine kollegaer, blev han holdt nede i en trillebør og kørt udenfor, hvor de smed ham op i en container fyldt med metalspåner. Efter den ydmygelse løb han ind til værkføreren, og de blev enige om, det var bedst for alle, at han fandt noget nyt arbejde.


Vi var seks lærlinge der blev udlært på samme tid, og det var kutyme, når man var udlært, så gik man rundt til alle de svende man havde arbejdet ved med øl. Vi havde købt to kasser øl hver, bare for at være sikker på der var øl nok. Det blev en rigtig god dag for marketenderen, han solgte 42 kasser øl, og hele fabrikken blev mere eller mindre skidefulde, selvom der blev arbejdet ved kæmpestore og livsfarlige maskiner. Sidst på eftermiddagen samles vi lærlinge, der havde sidste arbejdsdag i lærlingeværkstedet. Vi var godt fulde, da vores lærlingeinstruktør begyndte at provokere en af vores lærlingekammerater Lars Frederiksen. Da det blev for meget for os andre, tog vi lærlingeinstruktøren i nak og røv og smed ham op på et rullebord. Vi holdt ham fast med ryggen ned mod rullebordet, og så løb vi ned af gangen i lærlingeværkstedet med ham liggende på ryggen på rullebordet, for til sidst at slippe så han forsatte tre til fire meter, mens han sprællede med arme og ben.




Den store Fabrik


Den 5. maj 1978 skulle jeg ind til militæret ved Prinsens Livregiments materielkommando i Viborg, jeg skulle lave


eftersyn på pansrede mandskabsvogne. Mit job var at udskifte gule advarselsskilte i vognene, det havde jeg to uger til, og det tog max en time. Resten af tiden gik jeg bare sådan lidt rundt, og ville jeg snakke lidt fornuft med en af officererne, skulle det være før frokost, ellers var de skidefulde. Sådan tog den ene dag den anden, og pludselig havde jeg spildt ni måneder i minitæret. Efter endt militærtjeneste, var jeg selvfølgelig arbejdsløs og måtte på fagforeningen for at melde mig ledig. De gav mig en stak ledighedskort, nok til 10 uger, med 7 felter på hvert ledighedskort, et for hver af ugens dage, hvor jeg bare skulle skrive 0 i en rubrik for en ledighedsdag, og 8 hvis jeg havde en arbejdsdag. Jeg udfyldte alle mine dagpengekort med ene nuller og gav dem til min kammerat Jan Rasmussen, som lovede at sende et dagpengekort om ugen ind til A kassen, og så tog jeg min Kawasaki og kørte en tur rundt i det meste af Europa i en måned sammen med to af mine kammerater, i håb om at min kammerat hjemme huskede at sende mine dagpengekort ind til A-kassen.


Da jeg kom hjem fra motorcykelferien, ville jeg have noget at lave for ikke at kede mig ihjel. Jeg gik stadig rundt med drømmen om at blive kølemontør og rejse hele verden rundt på første klasse, så det var nærliggende, at jeg tog ud på Sabroe for at snakke med vores personalechef Hans Johansen, en meget, meget flink mand, som jeg kendte rigtig godt. Jeg havde spillet på hold sammen med ham mod andre firmahold i bordtennis. Hans Johansen vidste, de stod og manglede svejser til de megastore køleunits i montageafdelingen, henne i det område der blev kaldt den lange hal. Den var cirka 300 meter lang, 25 meter bred og 10 meter høj med ovenlysvinduer, der ikke havde være pudset i de 15 år hallen havde eksisteret. Der var en midtergang hele vejen ned gennem hallen med svejsekabiner og drejebænke på hver sin side og en loftkran på 15 tons, som kunne benyttes over alt i hele den lange hal. Jeg gik derover og snakkede med overværkfører Poul Gunnersen, som jeg også kendte fra min læretid, hvor han var min læremester den sidste tid af min læretid. Poul Gunnersen var en flink lille hjulbenet mand med sort tilbagestrøget hår godt med brillantine i, hans overlæbe var helt gul på grund af de 60 smøger han røg i løbet af en dag, han havde altid sin blå værkførerkittel på med hvide trykknapper, beskidte blå cowboybukser med opslag, og han gik altid i de samme gamle slidte sorte fodformede sko. Poul Gunnersens alkoholiserede kone var for år tilbage brændt inde i deres hus i Lystrup. Hun havde formodentlig tændt en cigaret på en brødrister i køkkenet og glemt at slukke den igen, derefter havde hun lagt sig til at sove på sofaen inde i deres stue. Brødristeren havde antændt en køkkenvægt i plastik, der sad lige over brødristeren, og ilden havde først fået fat i overskabene og derefter bredt sig til resten af huset. Inden brandvæsenet var kommet, var huset brændt helt ned til grunden og der var kun et forkullet lig tilbage. Før Poul Gunnersens kones død, kunne han godt lide en øl eller to, men nu drak han flere øl end godt var, så firmaet havde sendt ham på Minnesotakur uden den store succes.


Poul Gunnersen ville gerne ansætte mig, men det var en certifikatsvejser, han stod og manglede, så lige så snart jeg stod med et personligt svejsecertifikat i hånden, ville jeg straks blive ansat. Derfor forslog han mig, at jeg skulle gå over at snakke med fællestillidsmand Allan Dyhr, og få Dansk Metal i Århus til at presse mig ind på et eller flere af deres svejsekurser på Jysk Teknologisk Institut. Allan Dyhr havde virkelig noget power inde ved Dansk Metal som fællestillidsmand for byens største metalarbejder virksomhed, så allerede en uge efter kunne jeg starte på et tre måneder langt svejsekursus. Vi var ti mand der startede op på svejsekurset, som var delt op i tre forløb, og det krævede, at man bestod første del, for at gå videre til anden del også videre.


Det gik godt for næsten alle lige på nær en mand fra Sønderjylland sidste trediverne. Han virkede lidt underlig og det var ligesom om hans øjne udstrålede noget psykopati, han boede på Jysk Teknologisk Instituts kollegie, fordi konen havde smidt ham ud. Da alle vi andre havde afleveret vores svejseprøve, kæmpede han stadig en kamp med at få sin svejseprøve godkendt, og inde bag svejseforhænget lød en pusten, stønnen, og lyden af noget jern, der blev kastet ned i gulvet. Da det blev pause, kom han ud fra sin svejsekabine fuldstændig bagt i sved og et med et tydelig rødt mærke i panden efter remmen fra sin svejsehjelm. En af de andre kursister sagde til ham i sjov, at han skulle prøve at drikke noget alkohol, for det ville gøre, at han ikke rystede så meget på hænderne. Da han kom tilbage efter pausen, var han skidefuld, og der var absolut intet der ville lykkes for ham. Jeg forbarmede mig over ham og forærede ham den næstbedste svejseprøve, som jeg ikke havde afleveret, som gjorde at han kom videre til anden del af kurset. Men et stykke hen i anden del af kurset dukkede politiet pludselig op for at få en snak med vores ven sønderjyden. Hans kone havde anmeldt ham for vold mod deres fælles barn. Da politiet var gået igen, var vi selvfølgelig nysgerrige for at høre, hvad de ville. Han havde givet sit barn en velfortjent røvfuld, som han selvfølgelig var i sin gode ret til, men da det kom en af kursisterne, en kæmpestor tysker, for øre, at barnet kun var 3 måneder gammel, gik han direkte ind, trak sønderjyden ud af hans svejsekabine og råbte og skreg ham ind i hovedet. Nu vidste alle sammen på kurset, at han havde mishandlet sit spædbarn på 3 måneder. Der blev en underlig stemning i værkstedet, og vores ven sønderjyden forsvandt hurtigt udad døren og vi så ham aldrig mere.


Efter jeg var færdig med alle mine svejsekurser og stod med et svejsecertifikat i hånden, tog jeg igen ud på Sabroe og gik direkte over til Poul Gunnersen i hans værkførerbur, som lignede en 4 meter høj, 6 meter bred og 7 meter lang grå papkasse med tæt siddende vinduer, som var helt malplaceret midt inde i den langehal. Ud over Poul Gunnersen sad Sven Bier, en høj tynd skaldet mand, der var ansat som timekeeper i buret. En af hans funktioner var, hver fjortendes dag, at uddele smedbassernes løn i en brun papirspose. Udover Poul Gunnersen og Sven Bier, så var der også underværkfører Vera, en fedladen og kvabset kvinde først i haltresserne med mørkt halvlangt fedtet hår med skel. Hun havde altid den samme grimme gule bluse på, hvor hun aldrig havde så meget som en undertrøje under, så man kunne tydelig se hendes brystvorter et godt stykke nede på blusen. Vera var en meget grænseoverskridende kvinde, især over for yngre mænd, og var fuldstændig blottet for situationsfornemmelse og empati. Jeg startede tirsdagen efter, for som Gunnersen sagde: ”Aldrig start en mandag, det bringer kun ulykke.”


Jeg startede i sjak med Dytten Botten, hvis civile navn var Ib Mikkelsen, en lille nidkær mand midt i halvtredserne, som også var vores tillidsmand, og så var der Københavner Leif, en stor fyr midt i trediverne, og som rosinen i pølseenden var der Basse, en lille tyk mand. Den første dag gik godt, det sidste jeg lavede inden jeg gik hjem, var at sætte to stykker rør op i skruestikken, og da jeg skulle arbejde videre på dem næste dag, lod jeg dem sidde. Næste morgen da jeg kom på arbejde, hang der 10 tomme ølflasker i en snor fra rørene i skruestikken og ned til gulvet. Jeg stod helt uforstående over for hvad fanden det gik ud på. Københavner Leif kom mig til undsætning og forklarede mig, at når man gik hjem og havde ladet noget arbejde siddende i skruestikken ville djævlen arbejde videre på det om natten. Derfor havde Dytten Botten hængt tomme flasker på en snor, for så skulle jeg give en øl for hver tomme ølflaske, der hang på snoren, troede han! Han fik aldrig så meget som en eneste øl, for jeg vidste godt, der var fri mobning på Sabroe. Det gjaldt bare om ikke at ligge under for den slags chikane, for ellers stoppede det aldrig. En dag, hvor jeg lå inde under en køleunit og svejsede, sparkede Dytten Botten mig bagi, ikke hårdt men nok til at jeg blev forskrækket og bankede hovedet op i stålrammen på køleunitten. Et splitsekund efter havde jeg fat i kraven på ham, pressede ham den lille lort op ad en væg, løftede ham ti centimeter op fra gulvet og skældte ham huden fuld. Det blev der masser af ballade ud af, og vores fællestillidsmand blev selvfølgelig blandet ind i episoden, fordi Dytten Botten ville have mig fyret. Vi var heldigvis tre, der alle var bryder i brydeklubben Skovbakken, Lasse som rigtigt hed Leif, et lille tæt muskelbundt sidst i trediverne, der virkelig havde power i sin stemme, der var Poul Maler og mig, som holdt sammen som ærtehalm. Lasse havde været på Sabroe siden han kom i lære som femtenårig, og havde den højeste status på hele fabrikken efter vores fællestillidsmand, så Lasse tog affære og gik ind til vores fællestillidsmand og tog en snak med ham. De vidste begge to inderst inden, at Dytten Botten var et lille nidkært fjols, så Dytten Botten måtte stå skoleret ovre ved Allan Dyhr.


Sådan blev sagen lukket, og jeg kom i stedet i sjak hos Tage Gammelgård, der var sjakbajs. Han havde en datter, Anette Gammelgård, der gik to klasser under mig på Bakkeskolen i Hørning, en lille lækker steg som jeg havde kysset med flere gange, når vi var til diskotek 12-34 i Blegind forsamlingshus, men det fortalte jeg ham aldrig. Udover Tage Gammelgård var der Per Mortensen, han havde brunt hår og brune øjne, vi var lige gamle og havde samme højde og drøjde. Per Mortensen var Sabroes dygtigste svejser, det pralede han aldrig med, der var Lynsmeden, Kugle Karl og Hans Kjær. Hans Kjær en mand i tresserne, som var dybt alkoholiseret men dygtig til sit arbejde. Han og Kugle Karl mødtes hver morgen før arbejde ved mejeriet i Viby, hvor de købte øl til hele arbejdsdagen, og inden de kørte videre på arbejde, drak de lige par øl og delte to små flasker snaps. I vores sjak havde vi en lang grøn stålreol. Hver morgen stillede Hans Kjær sin lille brune skoletaske på reolen i hovedhøjde, tog en øl op af skoletasken og stillede den lige bag ved. Han havde gennem mange år trukket øl ud og ind bag skoletasken, så malingen var slidt helt væk på stålhylden, og nu var der kun det blanke stål tilbage. Kugle Karl var en lille tyk mand med kugleformede kinder, deraf navnet Kugle Karl, han havde absolut ingen selvtillid, og gik altid lige i røven af Hans Kjær. Når Hans Kjær sagde svejs, så svejsede han efter Hans instruktioner, sagde Hans Kjær hop, så hoppede han, sagde Hans Kjær nu skal vi drikke øl, så drak de øl, og når Hans Kjær var syg, så meldte Kugle Karl sig også syg, gik hjem fra arbejde og kom først tilbage, når Hans Kjær var rask igen. Lynsmeden var en lille tynd og usikker mand, som stammede når han blev nervøs. Det yndede Hans Kjær at drille ham med. Lynsmeden skulle altid lave tingene om to gange, men han var alligevel hurtigere færdig end os andre, deraf navnet Lynsmeden. Hans Kjær prøvede også, om han kunne få magten over mig, men jeg havde fået meget selvtillid, og vidste jeg kunne mit kram, så jeg sagde til ham, at jeg hellere ville lave tingene forkert end at spørger ham. For at sætte trumf på, kaldte jeg ham altid en gammel skrævbider, så hver morgen Hans Kjær mødte på arbejde sagde jeg: ”Hva’ så din gammel skævbider, har du fået noget sex på konen? Og så var stilen lagt.” Senere fortalte Tage mig, at Hans var blevet dybt såret over jeg ikke ville spørge ham om hjælp. ”Det er jo derfor vi har en sjakbajs,” sagde jeg, og det kunne Tage kun give jeg ret i.


Det blev tid til vores årlige tur til Danfoss på Als med Sabroes boldklub. Lørdag morgen holdt der en stor 36 personers bus på parkeringspladsen foran kontorbygningen, og formanden for boldklubben, Ole Hougaard, bød alle velkommen med rundstykker og gammeldansk til kaffen. Ingen rundstykker uden gammeldansk, sådan havde det altid været. Vi nåede ikke længere end lidt syd for Skanderborg, før vi kørte ind på en rasteplads, og der blev slæbt øl fra bagagerummet ind i bussen. Ole Hougaard greb mikrofonen og meddelte, boldklubben gav en øl per mand og resten, de var gratis. Det skabt en løssluppen stemning i bussen. Humle Morderen med det borgerlige navn Henrik Vestergård, satte et kassettebånd på med perverse sange, spillet og sunget af Turbo Fluen, så det gjaldede ud over hele bussen. Hans øgenavn stammede fra engang arbejderkantinen var under renovering og alle arbejderne skulle spise frokost i funktionærens kantine. I frokostpausen i arbejderkantinen var det helt normalt, der blev givet en kasse øl eller to når man havde fødselsdag, og da det var Humle Morderens fødselsdag kom han slæbene med ølkasse nummer 2, fem minutter før pausens ophør. I det samme trådte Henrik Vitten, vores direktør, ind ad døren, kikkede vredt over mod Humle Morderen, og fra den dag var det slut med at købe øl i arbejdernes kantinen. Deraf kom øgenavnet Humle Morderen.


Da vi kom til Als, var vi alle mere eller mindre beruset, og da vi skulle booke os ind på vores hotel, væltede alle folk ud af bussen, som om der var nogle, der ville stjæle vores bagage. Jeg fik øje på en meget ung pige stå lidt væk fra bussen. Hun så noget chokeret ud oven på busturen. Det var en meget tynd lyshåret pige, der lige var starte som kontorelev, og derfor havde Vera fået den betroede opgave at være mentor for hende. Da vi kom ind i hotellets reception, stod Ole Hougaard med alle nøglerne til værelserne, som han delte ud ved navns nævnelse. Jeg var fint tilfreds med, at jeg skulle dele værelse med Jan fra kompressor montagen, en lidt kikset mand midt i haltresserne med briller og meget, meget tyndt hår, håret på hans hoved lignede nærmest dun. Den unge kontorelev var knap så heldig, hun var tvunget til dele værelse med sin mentor Vera.


Da vi havde fået vores bagage smidt ind på hvert sit værelse, var det hurtig ud i bussen igen og videre ud til Danfoss boldbaner, hvor deres spiller allerede var i gang med at varme op til vores fodboldkamp. Vi klædte om og tog lige en ekstra gammel Dansk, for at være hel sikker på vi var klar til kampen. Vi fik en rigtig dårlig start, vi var allerede bagud med 10 - 0 ved halvleg, så vi ændrede målsætning fra at vinde kampen til at få et trøstmål. Derfor blev jeg skiftet ind som spydspids i anden halvleg. Da fløjten lød, stillede jeg mig oppe ved midterlinjen, mit løbepensum var nemlig meget lille. Efter et kvarters spilletid inde i anden halvleg, hvor vores mål hele tiden blev bombarderet med skud fra Danfoss midtbanespillere, så jeg Kylling snuppe bolden fra en af Danfoss spillerne og løbe op i højre side med den. Jeg fulgte med op inde på midten. Kylling lavede en perfekt flad aflevering en meter foran målet, jeg kastede mig frem med fødderne forreste og ramte bolden. Alle var vildt imponeret over, at det kunne lade sig gøre at skyde bolden over målet fra den afstand. Da kampen blev fløjtet af, stod der 14 - 0 på måltavlen. Det tog vi som en halv sejer, for vi havde kæmpet ekstra hårdt og havde holdt målscoren ned på kun 4 mål i anden halvleg. Det gik en anelse bedre hos pigerne med Vera fjantende rundt nede i forsvaret, de tabte kun 8 – 0.


Efter kampene fik vi par øl sammen med Danfoss spillerne, inden vi skulle tilbage til hotellet og klæde om til aftenens fest, der skulle afholdes på vores hotel. I festlokalet var der dækket op med det helt store tagselvbord med det hele, laks og rejer, flødekartofler, kylling og en kæmpe flæskesteg. Jeg satte mig sammen med formanden for Danfoss boldklub og hans kone, Ole Hougaard og Ingelise fra Sabroes lager. Formanden for Danfoss boldklub var meget imponeret over, at jeg var formand for en bordtennisklub i Århus i så ung en alder, og han var helt sikker på, at både Ingelise og jeg havde en stor fremtid som næste generation i Sabroes boldklubs bestyrelse. Nu var folk ved at være godt fulde, og for at leve op til sit ry, gik Erling Skou op til buffeten, og skrabede alle flæskesværene fra flæskestegen og over på sin tallerken, mens kokken, der skar kødet ud, så undrende til. Nu synes Humle Morderen også, han ville være med til at lave noget spas, så han gik over til Ole Hougaard, tog hans kylling han var i gang med at spise og smed den hårdt ned i gulvet, mens han trampede på den og råbte flere gange i træk: ”For satan Ole Hougaard, den er ikke helt død endnu.” Så blev buffeten ryddet væk, og der kom et orkester ind, som spillede alle de gode gamle halvfjerdsernumre. Folk var ved at være godt fulde, og der var kommet godt gang i dansegulvet. Jeg var først ude af danse med Vipse, så Ingelise fra lageret, ja selv formandens kone fik jeg en sving om med.


Sidst på aften lagde jeg mærke til, at Vera havde godt gang i en nybagt ingeniør, Børge Boldsen, som var kendt for at drikke sig stang Bacardi. En aften, han havde være godt fuld inde i byen og var på vej hjem, var han faldet i søvn inde i Telefonsmøgen, og da han vågnede op igen, var der nogle der havde stjålen hans sko og pung. På et tidspunkt så jeg, at Vera trak af sted med Børge, det var ikke noget jeg tænkte nærmer over, før vores unge kontorelev kom chokeret tilbage fra sit og Veras værelse. Da hun var kommet ind på værelset, fik hun et kæmpe chok. Hun så Vera siddende på hug på gulvet, med sine store blottede bryster, og var i gang med at give Børge Boldsen et blowjob. Vi gik sammen hen til Ole Hougaard, han skaffede hende et enkeltværelse og en ny tandbørste, og det fik hende til at falde lidt til ro igen efter denne bizar oplevelse.


Efter morgenmaden kørte vi videre ned til Otto Duborg for at handle billigt ind. Børge Boldsen var helt rød i hoved og tydevis meget flov over at have været sammen med Vera, og satte sig så langt væk fra hende, som det overhoved var muligt. Jeg satte mig ved siden af Dan, som først og fremmest skulle købe myrelokkedåser og opvaskemiddel, for det var virkelig et sted hvor, man kunne spare penge, var han overbevist om. Da vi nåede frem til Otto Duborg, greb Ole Hougaard mikrofonen og sagde, at vi skulle være tilbage i bussen klokken et sharp for afgang mod Århus. Efter to timer havde alle lavet deres indkøb af øl, sat det ind i bagagerummet på bussen, og vi var klar til køre. Vera satte sig på bagsæde sammen med Erling, en maskinarbejder midt i halvtredserne, som Vera og hendes mand kendte rent privat, så nu blev der en ledig plads ved siden af kontoreleven, der sad 2 rækker fra bagsædet. Hun så temmelig godt ud, så jeg satte mig ved siden af hende, også for at berolige hende efter de barske oplevelser, hun havde haft på turen. Jeg havde lige fået gang i en snak med hende, da Ole Hougaard greb mikrofonen og råbte: ”Er alle med?” Der lød et rungende ja, og så kørte vi. Vi var lige kommet ud på motorvejen da Humle Morderen råbte: ”DAN.” ”Ja hvad er der med Dan!” svarede Ole Hougaard: ”Ja Dan er ikke kommet med bussen,” så vi måtte køre 30 kilometer til den næste afkørsel, hvor vi drejede fra og kørte tilbage efter Dan. Da vi kom til Otto Duborg, var Ole Hougaard og Erling Skou ude at lede efter Dan. De ledte over alt, men Dan var som sunken i jorden, så vi blev nødt til at vende snuden hjemad uden Dan. Nu var der igen højt humør i bussen, folk var komme i god stemning, de var i gang med at drikke af det øl og sprut, de havde købt i Tyskland, og der var gang noget fællessang, som alle kunne synge med på som, vi sejler op ad åen og tilbage igen.” Jeg kikkede mig skråt tilbage, og så at Vera havde godt gang i Erling og omvendt. Da jeg kikkede mig tilbage 10 minutter senere, havde Vera smidt trusserne og sad oven på Erling og hoppede op og ned, mens hun havde fat i ryglænet på sædet. Da Vera havde fået sine trusser på igen, og Erling havde fået den indenbords, kørte vi af motorvejen og forsatte ind mod Skanderborg. Da vi kom til Stilling, skulle Erling af, og lige som han var på vej ud ad døren råbte Vera: ”Farvel Erling og hils konen.” Da vi kom til Sabroes parkeringsplads, stod Dan med sine myrelokkedåser og opvaskemiddel og grinede over hele femøren, han havde beklaget sin nød til et ældre ægtepar, som skulle til Randers. De havde forbarmet sig over ham og taget ham med til Århus.


Om morgen næste dag på arbejde, kom Ole Hougaard hen til mig. Der var blevet en ledig plads i boldklubbens bestyrelse, om det var noget jeg var interesseret i. Der var desværre ikke længere plads til Vera, for som Ole Hougaard sagde, havde han måtte stå på mål for meget på boldklubbens vegne, men det med Vera, det var lige godt det værste han nogen sinde havde oplevet, og så samtidig med hun skulle være mentor for en ny ung kontorelev.


Nå, der var ikke tid til mere snak, for vi skulle have vores svejsecertifikat fornyet. Op ad formiddagen kom der en repræsentant fra Dansk Teknologisk Institut. Vi satte 2 styks 120 millimeters rør sammen i 45 graders vinkel ud fra svejsebordet. Da Per Mortensen og jeg skulle starte med at lave vores svejseprøver, kiggede Vera forbi. Selvom hun godt vidste, jeg kendte til hendes eskapader på turen til Danfoss, var hun fuldstændig kold i sin spejder røv og fortrak ikke en mine. Da vi selv var tilfredse med vores svejseprøver, blev de sendt til røntgenfotografering på Dansk Teknologisk Institut og Per Mortensen og jeg fik vores svejseprøver godkendt, og der var nu et nyt svejsecertifikat på vej med posten. Herefter var det Hans Kjær den gamle skævbiders tur til at lave en svejseprøve. Da alt var klar, og rørene var spændt op i 45 grader ud fra svejsebordet, blev Hans Kjær ved med at snakke stolpe op og stolpe ned. Så var der det ene galt, så var der det andet galt, og så havde han ondt i knæet og kunne ikke komme op på svejsebordet for at lave den øverste del af svejsningen. Da Hans Kjær havde rendt rundt om sig selv i fire timer og drukket to øl, var det mere end Per Mortensen gad at se på, så han sagde: ”Hvad så din gamle skævbider, den svejser jo ikke sig selv, skulle du ikke hellere se at kom i gang.” Det var lige det der skulle til, for nu sprang Kjær op på svejsebordet som en lækat, og svejsede så sveden sprang fra hans pande, så han blev nødt til tage sig en øl-pause i ny og næ. Per Mortensen var efter ham igen og sagde: ”Hvad så din gamle skævbidder, nu fejler dit knæ hvis ikke noget.” Hans to første svejseprøver blev ikke godkendt, og det gjorde den tredje eller ikke, så nu var det slut med at svejse, før han havde været på et tre-ugers opgraderingskursus. Det var så stort et nederlag for Hans Kjær, der i mange år havde været kongen. Han fik det så dårligt, at han meldte sig syg, og vi så ham aldrig mere.


Poul Gunnersen var som bekendt en meget flink mand, men hvad der foregik i værkstedet, anede han intet om, så vores sjakbajs Tage Gammelgård tog tit røven på ham. Når vi havde lavet et af de megastore køleunit helt færdig, lod vi svejsekablerne og udsugningslangerne hænge ind over køleunitten, og vi fejede ikke de svejseslagger op, der lå på gulvet rundt omkring køleunitten. Når Gunnersen så kom til Tage Gammelgård og spurgte, om vi kunne være færdig med køleunitten til mandag, havde Per Mortensen og jeg den aftale med Tage Gammelgård, at han skulle sige, at så blev vi nødt til at arbejde over i weekenden til fuld overtidsbetaling, for Per Mortensen og jeg stod altid og manglede penge. Om lørdagen hvor Per Mortensen og jeg var i gang med at arbejde over, skulle Poul Gunnersen komme med højtbelagt smørbrød. Det var en del af den lokalaftale, vi havde lavet med firmaet.


Mens vi var i gang med at lave en brændeovn til Per Mortensens forældres sommerhus på Mols, kom vores truckfører for at spørger om hjælp. Han skulle køre en 10 tons tung køleunit ind i vores malerkabine, men der lå noget olie på den lille cementrampe, der førte ind til malerkabinen, så trucken lavede bare hjulspin, uden at få vejgreb. Bedst som vi stod og diskuterede, hvordan vi skulle gribe tingene an, kom oraklet fra Ebeltoft susende, i sin gamle smadrekasse af en Mercedes ovre fra sit sommerhus i Ebeltoft, først forbi parkeringspladserne, ind gennem porten til den store fabrik og direkte over mod malerkabinen, hvor han fik bremset forsendt op, med det resultat, at Mercedsen røg lige ind i nogle tomme malerbøtter, så de fløj flere meter væk. Gunnersen væltede ud af bilen i en fyrre hestes brandert, og hvis han prøvede på at skjule, han var skidefuld, så gjorde han det ikke ret godt. ”Det var dejligt, at oraklet fra Ebeltoft var kommet, for så behøvede vi andre ikke selv at tænke,” for Gunnersen havde en plan. Han lagde sig ned på alle fire. Hans gamle cowboybukser gled ned over hans hvide baller, så man kunne trille en femmer ned i revnen, mens han kastede kattegrus ind under hjulene på trucken. Truckføreren gav fuld gas, men den lavede stadig bare hjulspin. Hver anden gang Gunnersen kastede kattegrus ind under trucken, væltede han om på siden og fik olie i ansigtet og på tøjet. Desværre mislykkes hele missionen, vi måtte opgive og vente til mandag, så vi kunne få renset rampen for olie. Da vi ikke længere kunne se Gunnersen nogen steder, tog vi vores smørrebrød i hans bil og gik over i værkstedet. Bedst som vi var i gang med at spise vores smørrebrød kom Villy Madsen. Han var vores fabrikschef, og han ville høre om vi havde set Poul Gunnersen, for han kunne se, at hans Mercedes holdt over ved malerkabinen. Vi måtte melde hus forbi, ham havde vi ikke så meget som set skyggen af svarede vi. Da vi gik hjem, kunne vi se, at Gunnersens Mercedes var væk, så han havde helt sikkert ligget og knaldet branderten af et eller andet sted på fabrikken.


På grund af manglende ordrer, havde vi gået rundt i 14 dage og krattet røv uden at vide, hvad vi skulle få tiden til at gå med, udover at spille bar røv om øl, hvor det gjaldt om at gætte, hvor mange tændstikker der samlet var i spil, det gad Gunnersen ikke mere at se på, vi bare stod og fes husleje af. Han fik den geniale ide, sammen med Dansk Metal, at sende 12 af os på et 14 dages adgangskursus til grundkursus i køleteknik på Jysk Teknologisk Institut i Århus. Kurset startede med en præsentation af os selv, og hvad vi havde arbejdet i med den sidste tid. De fleste af os havde arbejdet på Sabroe i flere år, og havde kun lidt kendskab til køleteknik, på nær vores ny mand, Ingvar, en høj tynd mand med kort gråt hår sidst i halvtredserne og uddannet elektriker. Han havde arbejde som kølemontør på Lindø Skibsværft i 18 år, så han mente, at kurset var piece of cake for ham. Ingvar blev lyn hurtigt døbt til Køleprofessoren.


Den første uge gik med ren teori, og hver gang Køleprofessoren åbnede munden, sad vi alle sammen og krummede tær. Det var tydeligt at høre, at han ikke så meget som havde set et termometer, udover det som man brugte, når man skulle måle sin temperatur. Da vi gik ham på klingen, måtte han erkende, at den eneste erfaring han havde med køleteknik var, når der kom en kølemontør fra Sabroe. Så var hans job at bære olie og værktøj ombord. Det gjorde ham lidt mere afdæmpet resten af ugen, der sluttede med en teoretisk prøve. Formanden for elektrikerne, Poul Jannik, en meget flink og arbejdsom mand med glasøje, sagde at man var altid velkommen til at komme ind i elektrikershoppen og få en snak med ham under 3 øjne. Han var desværre ret stresset, fordi hans kone var blevet meget syg, og det gjorde, at han havde svært ved at overskue jobbet som elektrikerformand. Til Køleprofessorens store held havde Poul Jannik alligevel nok overskud til at hjælpe ham til teoriprøven ved at sidde, og hviske hvert enkelt facit i hans øre.


Anden uge var ren praktik, hvor vi skulle gå to og to sammen og lave små praktiske opgaver på nogle meget små køleunits, der ikke var meget større end et stort køleskab. Det gik fint for Køleprofessoren, så længe han gik sammen med Poul Jannik. Men de sidste 2 dage skulle vi hver især sølvlodde en skulptur sammen af en masse af 90 graders kobberfittings og noget 12 millimeter kobberrør ved brug af en gasbrænder. Vi fik udleveret et rørdiagram, så vi kunne se hvordan skulpturen skulle bygges op. Efter vi havde studeret rørdiagrammet nøje, gik vi i gang. Det var en ren formssag for os, der arbejdede i montageafdelingen, men for Køleprofessoren var det et problem bare det at læse rørdiagrammet. Derfor måtte han hele tiden spørger Ole Hansen, som var sjakbajs for et lille team af smedbasser, om nogle simpel ting, som han ikke forstod på rørdiagrammet. Jeg kunne se, Ole Hansen blev mere og mere irriteret, for hver gang Køleprofessoren var over at spørger ham om noget. For han havde selv en opgave, der skulle være færdig.


På kurset sidste dag over middag skulle alle loddeprøverne være færdig og godkendt af vores instruktør, og i forbindelse med middagspausen ville der blive uddelt kursusbeviser til alle dem, der havde bestået kurset. Da vi andre var færdig med vores loddeprøve, og var på vej til middag, kæmpede Køleprofessoren stadig en kamp for at blive færdig med sin prøve. Varmen fra gasflammen fik sveden til at sprænge frem fra hans pande, og sveden løb hele tid ned i øjnene, så han måttet bruge skjorteærmet til at tørre det væk, samtidig med han skulle koncentrere sig om at lodde. Da Ole Hansen gik forbi stophanen til gassen, lukkede han den, og Køleprofessoren holdt gasbrænderen op til ansigtet, mens han kikkede forundret på, at gasflammen lige så stille blev mindre og mindre. Til sidst kom der et lille knald fra brænderen, og der svævede en knaldsort nullermand op i luften. Køleprofessoren råbte: ”Hvad fanden sker der?” -- ”Det er middag,” råbte Ole Hansen tilbage. Køleprofessoren tog sin loddeprøve, og smadrede den med fuld kraft ned i gulvet til ukendelighed. Køleprofessoren blev selvfølgelig pissesur på Ole Hansen, som bare mente, det var god værkstedshumor. Køleprofessoren gik, helt rød i hoved af raseri, efter os andre over til kantinen, mens han hele tiden brokkede sig over Ole Hansens opførsel.


Da vi kom over i kantinen, gik Køleprofessoren direkte hen til læreren, og i et ophidset tonefald forklarede han, og det var lige før fråden stod ud af munden på ham, hvorfor han ikke havde afleveret sin loddeprøve. ”Hvordan fanden kunne du også finde på at smadre din loddeprøve ned i gulvet Ingvar,” sagde instruktøren. Da Køleprofessoren var færdig med at brokke sig, begyndte kantinedamen at sætte smørrebrød og øl på bordet. Vi var næsten færdige med at spise, da læreren, som stod et stykke fra bordet, begyndte at dele kursusbeviser ud. Ved navns nævnelse gik vi en efter en op til ham, trykkede ham højtideligt i hånden, mens han sagde tillykke, og vi fik udleveret vores kursusbevis. Da læreren ikke havde flere kursusbeviser i hånden, sad Køleprofessoren tilbage helt rød i hovedet uden kursusbevis. Da Køleprofessoren dinglede op efter endnu en øl hos kantinedamen, gik han lige forbi Ole Hansen, og gav ham en hård dumflad i nakken. Ole Hansen sprang op fra stolen, Køleprofessoren slog ud efter Ole Hansen, og ramte ham i hovedet så han fik næseblod, så læreren måtte springe ind mellem de to kamphaner. Mandag formiddagen blev Ingvar og Ole Hansen kaldt ind på Gunnersens kontor, hvor Allan Dyhr også var til stede. Efter en halv time kom Køleprofessoren ud, helt rød i hovedet med en fyreseddel i hånden, og vi så ham aldrig mere.


En morgen hvor Per Mortensen og jeg som sædvanligt var mødt tidligt ind, for at få en kop kaffe før vi startede med at arbejde, hørte vi nogen råbe HJÆLP-HJÆLP nede fra elektrikerens kaffestue. Per Mortensen og jeg skyndte os ned, for at se hvad fanden der skete. Da vi kom derned, lå Poul Jannick på gulvet og gispede efter vejret. Han tog pludselig to voldsomme dybe indåndinger med en pippende lyd, der skar igennem marv og ben, og hans vejrtrækning stoppede. Elgiganten sprang ned og kæmpede som en sindssyg for at redde sin ven og sjakbajs Poul Jannicks liv, men efter ti minutters hjertemassage, kom Vera forbi og sagde henkastet: ”Det kan I godt stop med, han er død.” I samme sekund stoppede Elgiganten, så hvis ikke han allerede var død, så var han det i hvert fald nu. Hans øjnene blev matte, og pupillerne blev vildt store. Lidt efter blev hans bukser våde af urin og afføring. Det stank forfærdeligt i hele kaffestuen, og da ambulancen endelig kom, var han selvfølgelig stendød. Ambulancefolkene lagde ham bare op på en båre, lukkede hans øjne, og så trak de et lagen hen over ham og kørte lige så stille og roligt fra Sabroe uden udrykning. Vi andre stod dybt chokeret tilbage, især Elgiganten var ligbleg og var ude at kaste op på toilettet flere gange, inden han måtte sygemelde sig og gå hjem.


Vi havde overtaget produktionen af Atlas skælismaskiner, der hovedsageligt blev brugt i fiskeindustrien. En ismaskine kunne producere mellem 5 og 15 tons skælis i døgnet alt efter højden på tromlen, der kunne være alt fra 2 til 5 meter høje. Tromlens diameter var halvanden meter på samtlige typer af ismaskinerne. Processen foregik ved, at der blev hældt vand ned over den minus 10 grader kolde tromle, der drejede en omgang i minuttet, mens vandet frøs til is, hvorefter isen blev flækket af i små stykker med en lang lodret stående forkromet jerndrage med masser af små isknive på. Poul Gunnersen havde ansat en gammel afdanket montør med øgenavnet Kesse, en lille grim mand sidst i halvtredserne, der altid stank langt væk af gammel sved og altid gik i den samme mørkeblå arbejdsskjorte og de samme mørkeblå arbejdsbukser. Kesse mente selv, han var headhunted til at prøvekøre vores nye ismaskiner fra Atlas. Kesse var kendt for at være fuld af løgn, og noget af det første han fortalte fra sin glamourøse karriere som kølemontør var, da det en dag bankede på hans dør, og udenfor stod en kæmpestor kulsort neger med et stort bredt smil. Han havde en toårig kontrakt, med en månedsløn på 15 tusinde dollars, i hånden for at passe selveste præsidenten af Congos airconditions anlæg i hans palads. Præsident Felix Tshisekedi ville kun havde Kesse, for han var den dygtigste kølemontør præsidenten nogensinde havde hørt om, men desværre satte Kesses kone sig imod det, og det var derfor han var nødt til at takke ja til et underbetalt job på Sabroe, for så kunne han komme hjem til konen hver dag. Og penge var ikke noget der interesserede Kesse, for dem havde han rigelig af.


Efter den historie mistede jeg den sidste rest af respekt for manden. Jeg tog noget pis på ham og sagde, hvis det ikke lige var fordi det var ham der havde fortalt historien, så ville jeg have troet, det var løgn. Da Kesse skulle prøvekøre den allerførste ismaskine i vores nye prøvestand, kom Gunnersen over til mig for at høre, om jeg ville hjælpe Kesse, for han måtte ikke stå på en stige oppe i 4 meters højde, uden der var nogen i den anden ende til at holde stigen, når han skulle justere kniv og vand flow ind. Det ville jeg selvfølgelig super gerne, for så håbede jeg på at være med til selve prøvekørslen, så jeg kunne bruge noget af det, jeg havde lært på kølekurset, og det endte selvfølgelig med, det var mig, der stod øverst oppe på stigen. Det var fair nok, Kesse var næsten 40 år ældre end mig.


Lyn hurtigt endte det med, at det var mig der stod for justeringen af kniven, vand flowet, montering af flanger og påfyldning af et tons kølemiddel, som svarende til kølemidlet i 5000 almindelige køleskabe. Det var så Kesses opgave at måle, hvor meget is vi lavede på en time, tykkelsen på den flækkede is og temperaturen på isen, og det var også Kesse, der udfyldte og underskrev testformularerne. Kesse var en meget nervøs mand, og hver gang vi prøvekørte en ny ismaskine, trådte han længere og længere i baggrunden. Til sidst var det mig, der stod for det hele, det eneste Kesse lavede var at gå til hånde, for eksempel at række noget værktøj op til mig, når jeg arbejdede på toppen af ismaskinen. For ikke at ydmyge ham alt for meget, var det ham, der underskrev testformularen og afleverede den på Gunnersens kontor. Efter noget tid kom en af de helt store 5 meter høje ismaskiner til test på vores prøvestand. Jeg brugte en dags tid på at få det hele rigget til og justeret iskniven ind, så vi næste morgen var klar til at gå i gang. Vi startede ismaskinen op, og jeg begyndte at fylde kølemiddel på. Jeg kunne se, hvordan isen langsomt kom længere og længere op ad tromlen, efterhånden som jeg fyldte kølemiddel på, og da isen var kommet op midt på tromlen, lavede de to midterst knive dybe riser hele vejen rundt om tromlen. Da jeg sagde; ”Nå Kesse, nu gik knivene ind i tromlen,” sprang han to meter tilbage. Jeg fik fat i Gunnersen og satte ham ind i problemet med, at tromlen bulede ud på midten, når den blev kold. Vi var enige om, at det ikke skyldtes, at knivene var justeret forkert ind, for så ville de støde på i toppen eller i bunden. Jeg vendte mig om, og kunne ikke se Kesse nogen steder. Jeg spurgte Dytten Botten, om han havde set noget til Kesse: ”Ja han var gået hjem.” svarede Dytten Botten. Det var typisk Kesse, mente Dytten Botten, at når der var problemer forsvandt han altid.




Manden med isbjørnen på ryggen


En fredag eftermiddag kom der en stor og meget forvirret svedig mand med sort hår ned til værkstedet. Han hed Erik Eskildsen. Det viste sig, at han var servicechef i Marines serviceafdeling, og han havde et akut behov for at låne en mand fra værksted i 14 dage, der kunne arbejde i weekenden og kunne tage af sted samme dag, for at hjælpe Overmontør Knud Hansen på Fredericia skibsværft i weekenden. Det var der ikke rigtig nogen, der havde lyst til, så jeg skyndte mig derfor at række fingeren op, og sagde til Poul Gunnersen, at det ville jeg selvfølgelig gerne, og jeg kunne også tage af sted med det samme. Jeg kunne arbejde alle ugen 7 dage, hvis det var nødvendigt. Eskildsen smilede og nikkede, og så var det bare hurtigt ind på lønningskontoret og hente penge til mad og hotel, og så hurtigt hjem og pakke en kuffert og afsted til Fredericia. Jeg synes bare det at komme væk fra fabrikken og så få penge for det samtidig, var helt fantastisk.


Da jeg satte foden på værftets grund i Fredericia, fik jeg en overvældende følelse af frihed, der strømmede gennem hele min krop, efter at have været indespærret i 10 år på Sabroes fabrik i Holme. Jeg begyndte straks at lede efter Knud Hansen, men han var som sunket i jorden. Derfor spurgte jeg værftsarbejderne, jeg mødte, om de havde set en kølemontør fra Sabroe i en turkisblå kedeldragt med et stort logo af en isbjørn på ryggen. En af dem mente, jeg skulle prøve at kikke oppe i Mulles beskidte og uhygiejniske cafeteria lidt oppe af gaden. Ganske rigtig, der stod en mand i en turkisblå kedeldragt med et stort logo af en isbjørn på ryggen, med en øl i hånden, og kæmpede en kamp for at klemme to røde pølser ned. Det var selveste overmontør Knud Hansen i egen høje person. Det første han sagde var: ”Hvad satan knægt er det dig? ” Ja gu er det så,” Knud Hansen ”nu slapper vi først helt af og tager en øl, og så arbejder vi bagefter.” Vi fik flere øl, og inden jeg var sat ind i tingene, skulle Knud Hansen hjemad. Han spiste lige nogle Gajol bare sådan for en sikkerheds skyld, så han ikke lugtede alt for meget af øl, hvis han skulle være så uheldig at blive stoppet af politiet. Jeg tjekkede ind på Hotel Landsoldaten, som lå tæt op ad værftet og gik ned på Mulles cafeteria og spiste aftensmad.


Næste morgen mødte jeg klokken 7 sharp på værftet, hvor jeg gik lidt rundt om mig selv og ventede på, at Knud Hansen skulle komme. Overmontør Knud Hansen Denmark, som jeg yndede at kalde ham, mest for sjov og fordi han elskede det, især i andres påhør. Han dukkede først op ved 9-tiden, og så startede vi med et morgenmøde på Mulles cafeteria, hvor Knud Hansen lige kunne nå at drikke 2 øl og ryge 5 smøger, inden vi skulle arbejde. Efter et vellykket møde, gik vi ombord på den fisketrawler, vi skulle arbejde på. Min opgave var at renovere en CMO kølekompressor under Knud Hansens kyndige vejledning. Som en del af min læretid var jeg i kompressor montagen, så jeg havde en del kendskab til at samle og renovere en kølekompressor. Da jeg var kommet så langt, jeg skulle samle den igen, tog jeg det op på et møde med Knud Hansen på Mulles cafeteria, over en sodavand til mig og 2 øl og 5 smøger til Knud Hansen. Det jeg kunne huske fra min læretid var, at der skulle bruges en momentnøgle, når man samlede en kølekompressor. Da Knud Hansen kom ombord for at øse ud af alt sin viden om kølekompressor, var han ikke helt appelsinfri, den gode overmontør. Det var hans overbevisning, at det kun var amatører, der gjorde brug af momentnøgler, så Knud Hansen lade sin lille klamme montørhånd oven på min, så han kunne mærke, om jeg havde det rigtige tag på fastnøglen. Knud Hansen var tilfreds med den professionalisme, jeg udviste, da jeg spændte bolten. Efter hans overbevisning var det lige nøjagtig det rette moment. Fra den dag vidste jeg, at Knud Hansen ikke var den mest seriøse kølemontør på Sabroe, men jeg håbede på, at han var indgangen til at blive montør i Sabroe Marines serviceafdeling.


På en af de utallige møder på Mulles cafeteria, hvor Knud Hansen havde fået sine sædvanlige 2 øl og 5 smøger, begyndte han at strø omkring sig med anekdoter fra det store udland. Engang arbejdede han i Spanien for Sabroe, og hver eneste dag han gik hjem fra arbejdet, var han omkring nogle prostituerede og fik sig et blowjob. ”Og det bedste ved det hele var, at det var på fuld overtidsbetaling, knægt” sagde han. Nu begyndte han at fortælle om en anden gang, hvor han og vores højt respekterede inspektør Per Sømod, en lille tyk mand, havde være i Spanien. De boede på en kro, og krofatterens datter, hun var selvfølgelig fuldstændig skudt i Knud Hansen, den lille charmetrold, en dag han var kommet tidligt hjem fra arbejde og stod under bruseren, kom hun ind med rene håndklæder. Da hun så Knud Hansens sportstrænede drengekrop, blev hun fuldstændig vild i varmen, og de endte inde i Knud Hansens seng, hvor de elskede helt vildt. Da de kom til klimaks i akten, hviskede hun Knud Hansen i øret, at hun skulle være jomfru, den dag hun skulle giftes. Strong ”Hvad ’så, Mister Hansen, var hun så frisk på noget sport i toeren?” -- ”Gu var hun så,” sagde Knud Hansen med et smørret grin. Efter den lille eskapade med krofatterens datter, tog Knud Hansen sit sommerdress på og gik en tur på stranden. Der mødte han Sømod siddende på et håndklæde under en parasol. Knud Hansen: ”Hva’ satan Sømod, du ligner krafteddermame BUDDA.” Sømod sprang op som en trold af en æske og sagde: ”Bryde eller bokse.” Knud Hansen valgte brydning, og han fik selvfølgelig lyn hurtig væltet Sømod rundt på ryggen, satte sig oven på hans brystkasse og vred hans næse rundt, mens han sagde: ”Er du færdig?” ”Ja ja, jeg skal nok give en øl,” fik Sømod fremstammet. ”Så ku’ han lære det, den lille skidespræller,” sluttede Knud Hansen af med.


Jeg synes, det var vildt pinligt, da vi skulle over til trawlerens maskinchef og have en underskrift på vores timesedler, for vi havde været mere på Mulles cafeteria, end vi havde arbejdet, men det havde Knud Hansen ikke noget problem med. Han gav bare maskinchefen en sang fra de varme lande, mens han smilede over hele hovedet og forklarede ham, hvordan vi havde knoklet for at nå at blive færdig til tiden. Maskinchefen skrev gladelig under på vores timesedler i den tro, at han fik rigtig meget arbejde for pengene.


Der var kommet en ny fisketrawler ind på Fredericia Skibsværft, hvor Knud Hansen og jeg skulle tømme fire kontaktfryser for freon, før vi kunne renovere nogle ventiler. Jeg monterede under Knud Hansens kyndige vejledning et ¼ tommer kobberrør til kontraktfryserne, og trak dem op på trawlerdækket. Når de lå oppe i det fri, blev folkene ombord ikke kvalt eller forgiftet af freon, og så kørte Knud Hansen hjem til Hinnerup. Jeg stod pludselig med alle mine talenter og skulle have alle kontaktfryserne tømt for freon. Jeg monterede en lille ventil i den ende af kobberrøret, der lå oppe på dækket, så det var muligt at lukke for freonen, i det tilfælde der skulle ske noget uventet. Jeg åbnede for ventilen, og der stod en tåge ud, en blanding af freon og køleolie, og efter flere timer blev der ved med at komme freon ud af ventilen. Jeg begyndte at blive mere og mere nervøs og var flere gange nede på produktionsdækket, for at se om der skulle ligge nogle døde værftsarbejdere.


Efter 5-6 timer var det minimalt, hvad der var tilbage af freon på kontaktfryserne, så jeg smed kobberrøret ud over siden på trawleren og gik, sammen med nogle af værftsarbejderne, der stadig havde deres møgbeskidte kedeldragter på, op på Hestehovedet, en møgbeskidt bar, der lå lige over for Mulles Cafeteria, for at se fyraftens strip med Susanne i badet. I badet, det var så meget sagt, hun stod i et lille bitte soppebassin og smurte noget skum på brysterne. Det blev jeg hurtigt træt af at se på, så jeg gik tilbage til hotellet, mens værftsarbejderne hældte den en øl efter den anden i hovedet.


Næste dag, da jeg var oppe og fjerne kobberrøret, kom der stadig freon ud. Det gjorde mig utryg, gud vide hvor meget freon, jeg havde hældt ud på guds blå-reol? Nå, men jeg gik i gang med at renoverer kontaktfrysernes ventiler, alt mens Knud Hansen stod og røg cigaretter med sine køleolie og freon befængte montørfingre. Jeg advarede Knud Hansen om, at jeg mente det ikke kunne være sundt at inhalere en blanding af freon og olie. Knud Hansen sagde, at det havde han gjort i mange år, og det havde han aldrig tage skade af. Da vi var færdig med at renoverer ventilerne på kontaktfryserne, og maskinmesteren startede køleanlægget op igen, kunne vi se at anlægget manglede masser af freon. Jeg fik en lærling fra værftet til at hjælpe mig med at slæbe den ene 80 kilos tunge freonflaske efter den anden ned i maskinrummet, Knud Hansen ville selvfølgelig gerne have hjulpet, men nu havde han pludselig fået ryg problemer. Efter lærlingen og jeg havde båret 18 flasker med freon ned i maskinrummet til overmontør Knud Hansen, og han langt om længe var færdig med at påfylde freon, havde han påfyldt mere end et tons. Udover at jeg havde fået ondt i ryggen, af at slæbe de mange freonflasker ned i maskinrummet, havde jeg det også rigtig dårligt over at have lukket så meget freon ud på guds blå-reol, og da det kom maskinchefen for ører, at vi havde efterfyldt anlægget med mere end et tons freon, var han noget rystet. Knud Hansen kunne berolige ham med, mens han smilede og klappede ham på skulderen, at det gamle freon på anlægget var ved at være slidt op, og nyt freon var ikke særligt dyrt. Det tog maskinchefen for gode varer og skrev gladelig under på vores timesedler. Jeg tænkte, ja det er godt med dig, din gamle snyder, vi havde efterfyldt anlægget med for mindst 50.000 kroner freon. Jeg sagde ikke noget, men tænke, ja ja hr. overmontør, freon der blev slidt op, så har jeg hørt den med. Derfor tog jeg noget pis på ham, da vi kørte hjemad og sagde jeg: ”Hva’ så hr. overmontør, tror du ikke luften i dine bildæk er ved at være godt slidt?” Knud Hansen: ”Årh holdkæft knægt, du er også så fræk.”


Det var blevet sådan, at Knud Hansen ikke kunne lave noget som helst, uden jeg var med, så jeg var så fantastisk heldig endnu engang, at få lov til, at komme med Knud Hansen på job udenfor fabrikken. Jeg håbede stadig på at blive fastansat i Sabroes Marine afdeling. Denne gang skulle vi ombord på en DSB-færge, der sejlede mellem Nyborg og Korsør, hvor maskinchefen ombord havde dummet sig, og mere eller mindre havde ødelagt deres airconditions anlæg. Han var, ved et uheld, kommet til at lukke kølevand ind på freonsiden af færgens airconditions anlæg. Knud Hansen og jeg mødtes på serviceafdelingens kontor, og vi kørte der fra ved 9-tiden i Knud Hansens Toyota Landcruser. Da vi kom til Nyborg, måtte vi vente på, at færgen kom tilbage fra Korsør, det blev over middag inden vi gik ombord. Det første vi gjorde, var at gå ind i kontrolrummet, hvor alle DSB’s egne maskinreparatør sad, de var ved at være godt fulde. Knud Hansen blev budt på en øl, som han selvfølgelig takkede pænt ja tak til. Jeg blev selvfølge også budt på en øl, som jeg takkede pænt nej tak til. Jeg forventede, at vi skulle ud at arbejde, men Knud Hansen nåede at drikke 4 øl og ryge 10 smøger og fortælle et par løgnehistorier fra det virkelige liv ude fra den store verden, og så måtte vi hurtigt skynde os fra borde, for ikke at tage en tur mere frem og tilbage fra Nyborg til Korsør, en tur på i alt 4 timer.


Da Knud Hansen og jeg sad på vores hotels restaurant, jeg spiste aftensmad og Knud Hansen fik 2 øl og røg 5 smøger, sad en smuk ung kvinde på min alder alene et par border fra os. Knud Hansen spekulerede på, om han skulle invitere hende ud på en øl senere på aftenen. Jeg sagde til Knud Hansen, at jeg mente, hun meget hellere ville en tur i byen med sådan en flot ung fyr som mig. Det var Knud Hansen nu ikke enig i, så han sagde, med et stort smørret grin om munden: ”Nej knægt, du er jo grim, men til gengæld er du en meget flink fyr,” og hun ville selvfølgelig meget hellere have sådan en flot ældre erfaren fyr som ham. Jeg vidste selvfølgelig godt, det var pis det hele og bare rigtig god værkstedshumor, så der blev lige tid til, at Knud Hansen kunne nå at drikke 2 øl og ryge 5 smøger til at gå i seng på.


Næste dag da jeg stod op, kunne jeg inde fra Knud Hansens værelse høre lyden af en øl, der blev trukket op. Det blev sendt inden vi kom til at spise morgenmad, det ville sige jeg spiste morgenmad og Knud Hansen drak kun kaffe, for han havde allerede spist morgenmad på sengekanten inden på sit kammer, 2 øl og 5 smøger. Vi tog sent fra hotellet, vi skulle alligevel vente på, at færgen kom tilbage fra Korsør. Da vi endelig kom ombord, startede Knud Hansen med at drikke øl sammen med skibets reparatør, mens jeg, utålmodigt, måttet vente på, at vi skulle i gang med arbejdet. Efter en uges tid var vi så småt ved at komme i gang, og jeg var ved at skille vores køleunit ad. Knud Hansen stod og lænede sig ind over køleunitten med en smøg i munden, for at kontrollere mit arbejde. Jeg var ved at være godt træt af, at Knud Hansen stod og pustede røg ind i mine øjne, så jeg sagde: ”Hva’ så Hr. overmontør, kan du ikke gå ind og tage en øl sammen med skibets reparatør, jeg kan ikke se en skid, når du står og puster røg ind i hoved på mig.” Knud Hansen blev glad og grinede over hele femøren: ”Mener du det, knægt?” -- ”Ja gu gør jeg så,” og så så jeg ikke Knud Hansen, før han dinglede fra borde i en 40 hestes brandert, hoppede ind i bilen og kørte mig tilbage til hotellet, mens han selv forsatte videre i byen.


Efter nogen tid begyndte maskinchefen at undre sig over, hvorfor det skulle tage så langtid at renovere airconditions anlægget, og nu skete der noget meget usædvanligt. Selveste maskinchefen, i egen høje person, bevægede sig ned i maskinrummet i sin fine uniform med guldstriber og hele molevitten, henvendte sig til Knud Hansen og spurgte: ”Hvornår forventer De, at I vil blive færdig Hr. kølemontør?” Knud Hansen lagde sin beskidte oliebefængte montørhånd op på maskinchefens fine hvide skjorte, mens han svarede: ”Nogenlunde samtidig med storbæltsbroen,” og grinede. Det samme gjorde maskinchefen og gik, det var utroligt, hvad Knud Hansen kunne slippe af sted med.


Vi kunne ikke få det sidste fugt ud af anlægget, så nu gjorde vi noget meget dumt og farligt. Vi ringede hjem til Henrik Frederiksen og spurgte ham til råds, det skulle vi aldrig have gjort, for han kom med den fantastiske ide, at vi skulle hælde opløsningsmidlet freon 11 ind i airconditions anlæggets køleflade. Allerede næste dag stod der en dunk med 25 liter freon 11 på kajen. Jeg fik den slæbt op ombord, Knud Hansen ville selvfølgelig gerne hjælpe, men han havde stadig rygproblemer. Mens vi var i færd med at hælde freon 11 ind i anlægget, begyndte Knud Hansen og jeg at sejle rundt, som om vi var skidefulde. Igen skete det utænkelige, maskinchefen kom endnu engang ned i maskinrummet. Denne gang var han helt hvid i hovedet og råbte: ”Hvad fanen sker der, folk bliver syge oppe i cafeteriet, og se nu at komme op på dækket, inden I falder om.” Da vi sejlede ind mod Nyborg, kunne vi til vores store skræk se, at der holdt politi og ambulancer inde på kajen med blå blink. Flere af passagerne havde fået det dårligt og måtte køres væk med ambulancen, men det med at snakke med politiet tog maskinchefen sig heldigvis af. Selvom det havde været med livet som indsats, så havde Henrik Frederiksen alligevel ret, den ros skulle han have, for alt fugten var ude af skibets airconditions anlæg. Da skibet var lagt op og luftet godt igennem, fik vi det hele samlet og startede airconditions anlægget op igen. Det kørte perfekt, vi var færdig ved middagstiden men tog alligevel en ekstra overnatning på hotellet.


Da Knud Hansen næste morgen havde fået sin morgenmad, 2 kolde fra kassen og de sædvanlige 5 smøger, spiste han lige nogle lakridspastiller for en sikkerheds skyld. Han ville ikke lugte alt for meget af øl, hvis vi blev stoppet af politiet på vej hjemad. Da vi havde et pit stop midt vejs ved et cafeteria ved Vejle, hvor Knud Hansen fik et par øl og jeg en burger og Cocio, spurgte Knud Hansen mig stolt, om jeg havde lagt mærke til noget usædvanligt. ”Nej Mr. Hansen det har jeg ikke.” Knud Hansen svarede stolt som en pave, at han ikke havde røget så meget, som en eneste cigaret i bilen hele vejen fra Nyborg og til Vejle.


Da vi kom tilbage til Sabroe, og vi skulle ind på selve Sabroes kontorbygning, stod Knud Hansen og fumlede med sit nøglekort. Der kom en medarbejder, og åbnede døren indefra, samtidig med han, spurgte om Knud Hansen var en ny medarbejder. Knud Hansen blev meget fornærmet og fortalte ham bryskt, at han havde vær ansat på Sabroe i mere end 35 år. Knud Hansen brokkede sig hele vejen op i elevatoren til servicekontoret, over at der ikke var nogen der kendte ham Når han nu havde været ansat på Sabroe i så mange år, det syntes han simpelthen var for dårligt.


Jeg var tilbage på værkstedet, og efter 3 uger spurgte Poul Gunnersen mig, om jeg kunne tage med Knud Hansen ud at sejle i 4 uger med et køleskib. Selvfølgelig ville jeg det. Jeg tog op til Marines serviceafdeling, der stod Knud Hansen og klogede sig på, at vi skulle ombord på et megastort køleskib på størrelse med et af Mærsks største containerskibe, 300 meter langt og 60 meter bredt, ved navn Reefer Jambo. Vi skulle sejle med fra New York til Chile, hvor de skulle laste i alt 1,2 milliarder bananer fordelt på i alt 16 lastrum. Da der sivede cirka et tons freon ud fra skibets køleanlæg på en måned, var vores opgave, at lokaliserer hvilket lastrum det utætte freonrør befandt sig. Knud Hansen og jeg gik ind til overingeniør Lundstrøm, en stor brovten mand på 150 kilo som alle hadede, især når han fremhævede sig selv som et slags overmenneske. Han syntes selv, han var en flink fyr, men blev desværre hele tiden misforstået, var han blevet enig med sig selv om. Vi kom for at høre om den plan, han havde lagt for os, og som vi skulle følge. Lundstrøms plan gik ud på, at vi skulle lokalisere hvilke rør der var utætte og derefter trække nye rør uden om dem. Derfor havde vores service chef Eskesen bestilt 120 meter nye rør, som skulle ombord på skibet i New York. Knud Hansen kaldte altid Eskildsen for Eskesen, fordi han ikke havde så meget respekt for manden. Knud Hansen spurgte spidst til Lundstrøm, om han havde tænk sig, vi skulle trække de nye rør op ad lejderen, hen over dækket og ned i lastrummene? Lundstrøm, som også altid var rap i replikken, svarede igen med at sige: ”Hvis man er dum og samtidig negativ, så er der ingen ting, der vil lykkes.” Med den replik tog vi hjem og pakkede kufferten.


Næste morgen tog jeg en taxi til Tirstrup lufthavn, hvor jeg mødtes med verdensmanden Knud Hansen, som førte an da vi kom til Kastrup, han kendte lufthavnen som sin egen bukselomme. Jeg følte mig 100% tryg ved at havde sådan en rejsekammerat, så jeg fulgte troligt efter Knud Hansen ud til gaten, hvor der allerede var en lang kø. Da boardingen startede, lød det over højtaleren, at folk med en business class-billet bedes venligst gå ombord, og så måtte folk træde et skridt til siden, så verdensmanden og hans hjælpemontør kunne komme forbi. Vi var ikke mere end kommet op i vores flyvehøjde, før Knud Hansen bestilte den første øl, og sådan gik det slag i slag hele vejen til New York. Da vi kom ud i lufthavnens ankomsthal i New York, var der ingen med et skilt, hvor på der stod Mr. Hansen, så Knud Hansen rendte lidt forvirret rundt om sig selv, inden han besluttede sig for, at vi skulle tage en taxa ned til skibet. Lige da vi skulle til at gå ombord, kunne vi se, de hejste en kæmpe bunke 6 meter lange kølerør ombord.


Vi var meget overrasket da vi kom ombord. Vi blev modtaget på dækket af vores servicechef Erik Eskesen, han svedte nervøst som altid. Vi satte os ind i messen og Eskesen tog noget papir frem med nogle streger på, som ham og Lundstrøm havde udtænkt. Så kom han med en eller anden søforklaring vedrørende stregerne på papiret, og så skulle han fra borde, inden skibet ville sejle. Det første Knud Hansen gjorde, efter Eskesen havde forladt skibet, var at krølle papiret sammen og smide det hårdt ned i skraldespanden. Vi tog en snak med maskinchefen og blev sat ind i problemet. Knud Hansen sagde til ham, at vi var meget trætte og ville først gå i gang i morgen, og hvis han måtte få to kasser Budweiser op på kammeret til turen, så ville det være rigtig fint. Vi tog hver en ramme Budweiser og fyldte dem ind i Knud Hansens køleskab, som måttet arbejde på højtryk for at køle alle øllene ned. Da vi havde delt et par øl eller 5 og Knud Hansen havde røget 10 smøger, gik jeg på hoved i seng.


Næste dag gik jeg ned til morgenmad i officersmessen, og senere dukkede Knud Hansen op. Under morgenmaden fik jeg en instruktion i, hvordan man skulle opføre sig, når vi skulle spise i officersmessen.
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